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Я часто думаю о том, насколько важно быть самим собой в терапии и тренинге (уж не говорю о жизни в целом).

Лучше Роджерса об этом, мне кажется, никто не сказал. Здесь несколько цитат Карла Роджерса, которыми я хочу поделиться, об аутентичности терапевта.

· "Подлинность в терапии означает, что во время встречи с клиентом терапевт является самим собой. Не скрываясь за какой-либо маской, он открыто проявляет те чувства и установки, которые возникают у него в данный момент".

· "Аутентичность предполагает доступность чувств терапевта для него самого и способность проживать их... в терапевтическом отношении и выражать в общении с клиентом"

· "Терапевт является самим собой, не отказываясь от себя"

· "Терапевт не прячется за маску профессионализма, т.е. не принимает заранее исповедально-профессиональной установки по отношению к клиенту"

 

А вот еще у Юджина Джендлина.
· "Для терапевта "конгруэнтность" означает, что ему нет необходимости всегда представить в лучшем свете, всегда быть понимающим, мудрым и сильным. Я пришел к выводу, что иногда могу быть довольно бестолковым, поступать неправильно, глупо и оставаться в дураках. Я могу позволить этим моим сторонам стать видимыми в ходе терапевтического взаимодействия с клиентом. Будучи самим собой и открыто выражая самого себя, терапевт освобождается от множества условностей и препятствий, позволяя... клиенту входить в соприкосновение с другим человеческим существом настолько прямо и непосредственно, насколько это возможно"

